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Spørgsmål 3.1

(ca. 11%)

class PrioriQ

{

private

PrioriElm []

QTab;

private

int





antalElm;

private

int





tail;

public
PrioriQ ( int qSize )


// Precondition:
0 < qSize


// Postcondition:
Der er opretter en tom prioritetskø med plads til qSize


// elementer

public
void

insert

( PrioriElm  nyElm )


// Precondition:
nyElm er defineret og NOT isFull( )


// Postcondition:
nyElm er indsat i prioriteteskøen således, at det


// gælder, at alle elementer før har en prioritet >= nyElm's prioritet


// og alle elementer efter har en prioritet < nyElm's og der er ikke


// ændret i de øvriges indbyrdes rækkefølge.

public
PrioriElm

remove

(  )


// Precondition:
NOT isEmpty( )


// Postcondition:
Første element med højest prioritet returnet og 


//
fjernet fra prioritetskøen

public
boolean

isEmpty

(  )


// Precondition:
true


// Postcondition:
returnerer true, hvis køen er tom, ellers false

public
boolean

isFull

(  )


// Precondition:
true


// Postcondition:
returnerer true, hvis køen er fuld, ellers false

}

Spørgsmål 3.2


(ca. 4%)

class PrioriQ

{

..................

public
PrioriQ ( int qSize )

{


qTab = new PrioriElm[qSize];


antalElm = qSize;


tail = -1;

}

public
boolean

isFull

(  )

{


return ( tail >= antalElm );


}

Spørgsmål 3.3


(ca. 7%)

class PrioriQ

{

..................

public
void

insert

(PrioriElm nyElm )

{


assert ( !isFull( ) );


++tail;


int i = tail; // starter rokade bagfra


while ( (i > 0) && (qTab[i-1].getPrioritet() < nyElm.getPrioritet()) )


{



qTab[i] = qTab[i-1]; 
// rokker bagfra til plads



--i;


}


// plads i er nu ledig


qTab[i] = nyElm;

}

Spørgsmål 3.4


(ca. 5%)

class PrioriQ

{

..................

public
Object

remove

(  )

{


assert ( !isEmpty( ) );


Object
elm = qTab[0];


// flyt alle en plads frem


for (int i ( 0 ); (i < tail); ++i)



qTab[i] = qTab[i+1];


--tail;


return (elm);

}

Løsningen har fulgt tegningen og den skitserede indexering.

Der kunne laves en mere effektiv løsning på 3.3 og 3.4, idet man kunne lade prioriteringen gå i modsat index-rækkefølge, således at der skulle tages fra højest brugte index. Herved ville remove blive enklere og ikke kræve flytninger. Insert skulle så rokere på dem som havde højere og samme prioritet for at få en ledig plads.

Spørgsmål 3.5


(ca. 3%)

insert:


Beste-case:
Nyt element har laves prioritet og kan pladseres på plads Tail. Der kræves kun en test og ingen flytninger (fast tid), hvilket giver O(1).


Værste-case:
Nyt element har laves højest og kan pladseres på plads 0. Der kræves n test og n flytninger (alle elm en gang) , hvilket giver O(n).


Middel-case:
Nyt element har middel prioriter og pladseres på midter pladsen. Der kræves n/2 test og n/2 flytninger (halvdelen af elm en gang) , hvilket giver O(n).

remove:


Der skal altid flyttes n-1 elementer og der er således ikke forskel på Beste-case, Værste-case og Middel-case, der alle giver O(n).

Den mere effektive løsning som blev omtalt vil give samme orden for insert, men vil gøre det muligt at lave remove med tidskompleksiteten  O(1), idet den så anvender fast tid.

Spørgsmål 3.6


(ca. 10%)

a)

class PersonKoe extends PrioryQ

{


PersonKoe ( )


{ super (50); }

}

b)

class PersonKoeFunktioner

public
int
overflyt
( PersonKoe q; int n )

{


assert ( ( 1 <= n ) && ( n <= 10 ) );


PersonKoe

nyQ();


int



antal (0);


while (!q.isEmpty( ))


{



Person
p = (Person) q.remove( );



if ( p.getPrioritet( ) < n )




nyQ.insert ( p );



else




++antal;


}


while (!nyQ.isEmpty( ))


{



Person
p = (Person) nyQ.remove( );



q.insert ( p );


}


return (antal);

}

Denne opgave er lidt lusket, idet man er nødt til at fjerne elementerne for at aflæse deres prioritet. Vi får derfor fat i én for meget som skal tilbage. Men når vi indsætter den vil den komme efter elementer med samme prioriter og ikke før dem som den var før. Vi må derfor opbygge en ny kø med dem som skal bevares og så flytte dem tilbage.

En anden smart løsning er at lave en ekstra funktion på køen, som kan aflæse første elements prioritet, herved kan vi undgå af fjerne for mange .




























